

# 不信东风唤不回 广东援鄂战疫“非常78天”



2月7日,中山一院131名精英奔赴武汉 周巍 刘星亮 摄



广东医疗物资驰援武汉 周巍 摄



3月22日,广东313名医疗队员撤离武汉 汤铭明 摄

春暖花开,英雄归来。

4月10日,最后一批183名广东支援湖北武汉医疗队队员离开武汉,至此,广东支援湖北武汉医疗队1903名队员全部撤离。驰援武汉的两个多月以来,广东医疗队义无反顾、勇敢逆行,与时间赛跑、同病魔较量,为当地患者带去生的希望。

如今,我们终于跨过凛冽寒冬,迎来温暖春天;如今,江城已重启,一切正向好。

今天,广东支援湖北武汉医疗队1903名队员全部撤离

## 我们不会忘记, 你们为武汉拼过命

羊城晚报记者 丰西西 李斯睿 张璐瑶 张豪



在武汉协和西院ICU病房,广东医护人员给患者做检查 羊城晚报记者 汤铭明 摄

### 星夜集结,第一时间驰援疫情中心

2020年初,一场新冠肺炎疫情突如其来,一场全民战“疫”迅速铺开。武汉胜则湖北胜,湖北胜则全国胜。当国家发出驰援湖北的号召时,广东第一时间响应,倾尽全力驰援。

1月18日傍晚,84岁的钟南山院士从广州坐高铁赶往武汉,疲惫的老人挤在餐车里闭目养神的那张照片,让无数人泪目;1月20日,在国家卫健委组织的一场高级别专家组记者会上,钟南山院士代表专家组发出警示:“肯定的,有人传人现象。”“除非极为重要的事情,一般不要去武汉。”

1月20日,国家卫健委发布公告,将新冠肺炎纳入传染病防治法规定的乙类传染病并采取甲类传染病的防控措施。

1月23日,武汉“封城”,一座千万人口的城市,被摁下了“暂停键”。这一天,受国家卫健委指派,广州医

科大学附属第一医院重症医学科副主任医师桑岭抵达武汉,第二天,他便进驻武汉金银潭医院的ICU病房,开始了与“死神”的“较量”。

4月8日,武汉“解封”,江城“重启”。这一天,桑岭平安抵粤。他见证了武汉从“封城”到“重启”的全过程,在这个过程里,他与“战友”们无惧生死,并肩作战,共同守护着人民的生命。

“为武汉拼过命”,这是桑岭和广东所有支援湖北武汉医疗队队员身上共同的“印记”。谁也不会忘记,当国家发出号召时,他们火速集结,勇敢逆行,他们当中,多数是党员,他们冲锋在第一线,战斗在最前沿,他们有一个共同的目标:守住这座城,护住一国人。

1月24日是除夕夜,正是万家团圆时。由133名医疗队员组成的首批广东医疗队向武汉出发。他们

是广东医疗界的“精兵强将”,更是勇敢逆行的“白衣战士”。南方医科大学南方医院感染内科专家郭亚兵,是这支医疗队的队长,早在17年前的北京小汤山医院,他就和SARS冠状病毒“交手”;当新型冠状病毒疫情发生时,57岁的他火速请战,星夜出发,奔向了疫情最前线。

国家支援湖北第二支中医医疗队队长、广东省中医院副院长张忠德也在这一踏上征程。在开往武汉的高铁上,一份简单的盒饭成了他的年夜饭。17年前,他冲锋在抗击“非典”一线,在救治重症患者时不幸感染,在“生死线上”走了一回;17年后,新冠肺炎疫情来袭,这位56岁的“抗非英雄”勇敢逆行,他说:

“我们这个年纪,做事就凭两点:责任和良心。”

1月28日,第二批广东支援湖北武汉医疗队来了;2月7日,又一

批广东支援湖北武汉医疗队出征;2月9日……78天里,广东共派出1903名医疗队员支援武汉。他们当中,有像郭亚兵、张忠德这样的“老将”,也有“90后”“00后”的年轻一代。

“95后”朱海秀是中山大学附属第三医院内科ICU的护士,出发时不敢告诉父母,进入病房后,她来不及害怕,每天顶着黑眼圈奋战在隔离病房里忙碌着,“我不能哭,因为护目镜会花;我不会哭,还有很多事要做”,朴素的话语让无数人泪目。

“00后”刘家怡是惠州市惠城区中医院的一名护士,勇敢而坚韧的她坚守在方舱医院,守护着队友和患者健康,“我不是孩子了,20岁已是成年人,该有社会责任感了。”

星夜集结,尽锐出征。这场战“疫”中,广东医护人员挺身而出,微光成炬,照亮江城,尽显广东担当。



3月17日,武汉为广东等医疗队举行送别仪式,工作人员扮成卡通形象致谢医务人员 汤铭明 摄

### “啃”硬骨头,精湛医术点亮生命希望

广东医疗队员接手后发现,医院在分区布置等方面依然存在不少问题。于是,队员们从院感控制着手,对病区进行改造,合理划分污染区、缓冲区、清洁区,最大程度切断了交叉感染的途径。

“病区环境改善后,医患的心情都变好了。很多患者觉得广东医疗队来了以后改变很大,一两天就大不一样。”南方医科大学南方医院惠侨医疗中心护士长李利说。

随着广东医疗队的进驻,汉口医院越来越多患者顺利出院。在郭亚兵看来,优异的诊疗效果,与广东医疗队发挥集体智慧、优化诊疗方案的努力密不可分。

重症救治,是此次战疫中的攻坚战。2月1日,广医一院副院长、钟南山院士团队领队张挪富带着广州呼吸健康研究院的6名医护人员驰援武汉协和医院(以下简称“协和西院”);2月7日,钟南山院士团队再度派出16名队员接管协和西院的重症监护病房,他们面对的是“重症中的重症”。

在他们的努力下,重症危重症患者找回生的希望。截至4月6日,协和西院ICU病区累计收治危重症患者

者96人,转出患者39人,其中累计有创通气人数90人,累计拔除气管插管29人,累计实行ECMO6例。

在武汉,代表华南医疗最强大实力之一的“中山医”尽显实力,多位名专家出征。

1月24日,中山一院医院感染管理专家刘大钺、重症医学专家吴健锋首批抵达武汉,他们曾在“抗非”一线奋战,又参与了MERS(中东呼吸综合征)阻击战,此次新冠肺炎疫情来袭,他们又一次站了出来;1月28日,中山一院、中山大学孙逸仙纪念医院再派“精兵强将”奔赴一线,同时还带去了大量医用防护物资。

1月29日,中华医学会重症医学分会主任委员、中山大学附属第一医院(以下简称“中山一院”)重症医学科主任管向东,联合其他重症医学领域专家,向全国同道发出倡议书:“凡为医者,侠之大者。奉命于病难之间,受任于疫虐之际。国有难,招必至,战必胜!”字里行间,诠释着中山医“医病医身医心,救人救国救世”的初心和使命。

2月10日,中山大学附属第三医院院长助理杨扬率第三批医疗队抵达武汉后,立即马不停蹄地接管

武汉同济医院光谷院区重症病区;2月11日晚,他们收治第一批重症病人。此时,距他们接到国家“召集令”还不到48小时,他们创造了新的“中山医”速度。

在武汉,广东中医也发挥着极为重要的作用,用疗效证明了实力。通过中西医结合,重点发挥中医药特色优势,在湖北省中西医结合医院、武汉雷神山医院、武汉市汉口医院等医院,中医药疗效显著。广东中医医疗队在湖北省中西医结合医院管理了139张病床,在雷神山医院管理了48张病床,共收治344个病人。这些病人大多数是重症危重症疑难病人,通过中西医结合治疗,康复出院。

被疫病折磨的患者,心理问题也需要介入。2月24日,广州医科大学附属脑科医院15人医疗队与广东省人民医院、中山大学附属第三医院、深圳康宁医院共同组成广东省第24批支援湖北医疗队前往武汉进行心理支援工作。

沧海横流,方显英雄本色。这场战疫中,广东医护人员拼尽全力,把危险留给自己,把希望带给患者,点燃生命的希望。

### 心手相牵,广东人民齐“撑”武汉

疫情来势汹汹,为了支援湖北同胞,广东人也拼尽全力——在全球的广东人都行动起来,有钱出钱,有力出力,数亿元的捐款源源不断输入武汉。

1月20日,广东省政协委员、香雪制药董事长王永辉紧急组织了一批药品物资连夜发车,驰援武汉。

1月24日,武汉市慈善总会收到

广东房企恒大集团的2亿元捐赠款。

同日,广东企业碧桂园集团捐赠1亿元设立专项基金,用于支援武汉及周边地区的新型冠状病毒肺炎疫情防控工作;腾讯基金会捐赠3亿元人民币,设立第一期新型冠状病毒疫情防控基金;广东省总工会向湖北省总工会捐赠200万元,南航集团向湖北省捐赠1000万元,中国南方电网公司向湖北疫情防控一线捐款3000万元……

1月27日,广东省妇联向全省妇联组织发出号召,倡导各地积极筹备口罩、防护衣等急需物资驰援湖北,不到一天便筹集各种口罩8万多个。

得知疫情来袭,广东省侨联海外顾问、美国美东华人社团联合总会主席梁冠军第一时间订购10万个N95口罩空运武汉。

深圳市旅游协会发动行走在世界各地的导游、旅游团,采购口罩、防护服、护目镜等,“带货”回国,送往湖北。

在武汉火神山、雷神山医院的火工地上,也不乏广东力量。联塑、日丰集团的管道,易事特的医院用电设备,美的、TCL的空调冰箱,华为、中

兴的5G技术,顺丰、货拉拉的运输服务……来自广东的建材、医疗、家电、通信物资等火速支援武汉。

广东格力电器第一时间向员工发出倡议书,并向火神山医院捐赠大批空调物资,由200多名员工志愿者组成的“先锋队”先后投身武汉火神山医院、雷神山医院及方舱医院的枪装建设。

广东美的集团也第一时间启动紧急驰援行动,向武汉捐赠建设火神山医院所需的家电产品。

为让火神山、雷神山医院的5G通信网络顺利铺设,广东企业华为、中兴紧急派出保障队伍在3天内完成了任务。

“虾饺为热干面加油”,这不只是一句口号。武汉疫情严峻之时,广东人真的送去了虾饺!1月底开始,一辆辆满载广东农企爱心物资的货车,在声声“湖北加油”中把广东人满满的心意运往湖北。80多吨蔬菜水果和水产品种、4000枚鲜鸡蛋、1吨酸奶,这些只是“前菜”。来自湛江的20吨虾饺冻虾,徐闻村民自发筹集的10万斤韭菜、茄子,源源不断地发往武汉……

随着武汉疫情防控形势的好转,广东人还自发“为湖北拼单”,一辆辆满载“湖北籍”果蔬及副食品的大货车进入广东的果蔬市场;湖北的春茶、小龙虾、莲藕、鸡蛋、香菇等也走进了广东的机关、医院、高校、国企等单位食堂。

粤鄂人民心手相牵,八方支援共克时艰。这场战“疫”中,广东人民用实际行动诠释着大爱的温暖和力量。

### 春暖花开,满载着回忆大步向前

随着武汉疫情防控形势逐渐好转,各地支援湖北医疗队陆续返回。自3月18日起,广东支援湖北医疗队陆续踏上返程之路。武汉人民用一封封感谢信,表达着他们最真切的情感。

3月20日,广东最大规模的湖北志愿医疗队启程回家。在前往武汉高铁站的途中,交警、铁警列队开道,全程护送;路上的公交车、私家车纷纷鸣笛致谢;一条条横幅,写满武汉人民的谢意;一双双挥动的手、一声声“感谢”……此情此景,让大巴上的医疗队员不禁感动落泪。

“与子同袍”“致敬最美的白衣天使”……3月23日,在送别广东第十四批医疗队员时,武汉青少年志愿者手绘文化衫赠送给医疗队员们,一笔笔略显稚嫩的字迹,背后是小朋友们一颗颗真挚的心,其中作画的最小志愿者只有三岁半。“这件衣服是我们和这座城市友谊的见证,我会好好收藏。”医疗队队员卢健胜感动地说。

4月7日上午,一首粤语版歌曲《万水千山总是情》在武汉天河机场内响起,这是武汉市民代表马贺林为中山一院医疗队送行而唱。马贺林说,在武汉最危难的时刻,广东医疗队逆行来到武汉,挽救武汉人民,我们永远都会记住这份恩情。

在武汉,有一对老夫妻都患上了新冠肺炎,住进了汉口医院,爷爷打着点滴喂老伴吃饭。这一幕,曾被网友称为“爱情最美模样”。3月22日一大

早,在广东第二批援汉医疗队即将返程之际,这对“网红”爷爷奶奶的孙子冯先生来到医疗队驻地酒店,为广东医疗队送上了一份特别的礼物——保温杯。“保温杯代表着广东医疗队的温度。”他说。

刚满21岁的罗虔浩,是广东肇庆四会人民医院的一名院前急救护士。2月9日,他跟随广东第十一批医疗队驰援武汉客厅方舱医院。3月7日下午,武汉客厅方舱医院送走最后一批患者。即将出院的患者李小姐问罗虔浩:“你看过武汉的樱花吗?”罗虔浩摇头,因为这是他人生中第一次来武汉。“等你下次来武汉,我带你去看武汉樱花。”双方互留了联系方式,他与患者之间有了一个美好的约定。

“感恩有您,您的援手伸向了我,接过肩头不可承受之重,我们疲惫的身躯没有了病毒侵袭,我们市民有了生的希望……”3月22日,在广东首批、第二批援汉医疗队离开时,汉口医院院长陆家嘴赋诗一首,为他们送别。

离别时,朱庆棠感触颇深,他说:“来时武汉一片寂静,有一种悲壮的感觉。经过两个多月的奋斗,很高兴看到武汉迎来了春暖花开。”

莫道春光难揽取,浮云过后艳阳天。当方舱医院陆续休舱,当昔日命悬一线的重症危重症患者走出病房,生活的画卷正重新展开。如今,战疫仍在进行,防控的力度不能放松,前进的脚步永不停歇。



3月18日,广东医疗队转运ECMO病人 羊城晚报记者 梁喻 摄